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Enlace quimico: enlace covalente Establece la relacion entre la distribucion de los

electrones en el aomo y el comportamiento
quimico de los elementos, explicando como esta
distribucion determina la formacion de compuestos,
dados en ejemplos de elementos de la Tabla
Periodica

1. Explicacién: La siguiente es una guia de Quimica, relacionada con enlace quimico, especificamente
el enlace covalente. Encontraras el contenido fundamental asociado con la tematica, y unas preguntas
que debes resolverlas todas en tu cuaderno. En el cuaderno colocaras como titulo ENLACE
QUIMICO, y como subtitulo enlace covalente. En la guia encontraras unas figuritas de 0jo, eso indica
que esa informacion tienes que irla leyendo y mirando la tabla periddica, para que puedas
comprender; si no haces esto, te costard mucho entender y avanzar con el trabajo de la guia. No
avances si no respondes las preguntas que vas encontrando.

2. Asesoria: sitienes alguna duda o no entiendes algo, puedes comunicarte conmigo al celular o por el
correo. Esta informacidn esta al inicio de la guia.

3. Exploracion de Saberes Previos: Responde en tu cuaderno: ;Qué es enlace quimico? ;Cuéles son
los tipos de enlace? ¢En queé consiste la regla del octeto? ¢Cuales son las propiedades quimicas de un
metal? ¢Cudles son las propiedades quimicas de un no metal? ;Qué es electronegatividad? ¢Cuales
son los no metales? ;Cuéles son los halogenos? ¢Cuales son los gases nobles?

4. Explicacion y presentacion del Tema y/o Saber
El enlace quimico corresponde a la fuerza de atraccion que une a los atomos que forman parte de una

molécula; los atomos pueden ser iguales o diferentes. Para entender el enlace quimico, hay que aclarar
una terminologia asociada y entrar a detallar otros conceptos. Recuerda que los que se enlazan son los
atomos, teniendo en cuenta que cuando un atomo se enlaza con otro, lo hace buscando estabilidad, la
cual un atomo la obtiene cuando ha completado con electrones su ultimo nivel de energia quedando con
el mismo namero de electrones que el gas noble mas proximo en la tabla periddica (regla del octeto). En
términos generales hay 2 clases de atomos: metales y no metales. El enlace covalente sucede entre 2
atomos NO METALICOS. Este es el tema que estudiaremos en esta guia. Empecemos recordando la

regla del octeto, que en resumen plantea que cuando un atomo se va enlazar con otro, gana o pierde

electrones con el fin de quedar con el mismo nimero de electrones que su gas noble mas proximo. ‘&
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Recuerda que los gases nobles estan en el grupo VIIA.

Tabla Periodica de los Elementos\
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Por ejemplo, e si miras al magnesio (Mg) tiene 12 electrones, su gas noble mas proximo es el ne6n
(Ne) que tiene 10, entonces cuando un &tomo de magnesio se enlace con otro atomo perdera 2 electrones.
Verifica esta informacion y no avances si no entiendes. ;Como seria el octeto del bromo (Br)?
Seguramente respondiste que gana 1 electron para parecerse al kripton (Kr), que es su gas noble mas

cercano. Explica el octeto del oxigeno fosforo (P) y del azufre (S).

ENLACE COVALENTE: se da entre 2 atomos no metales. Recordemos que el no metal es un atomo
de poco tamafio y alta electronegatividad, esto permite deducir que el no metal ganara electrones,
formando un anién. O sea que, si se unen 2 no metales, ambos necesitan ganar electrones, entonces ante
este caso entre ellos sucede un compartimiento de electrones segun la necesidad de octeto, los
electrones que se comparten son los del ultimo nivel de energia (electrones de valencia), para formar una
molécula de 2 o mas atomos unidos entre si, en la que cada 4&tomo se parece a su gas noble méas cercano.
Para entender el enlace covalente, es necesario hacer las estructuras de Lewis para los &tomos que se van
a unir, estas estructuras se arman escribiendo el simbolo quimico del elemento y a su alrededor se indican
el nimero de electrones de valencia con x o puntos. A continuacion se muestran simbolos de Lewis para
9 atomos, los puntos que estan rodeando al simbolo indican el nimero de electrones de valencia, que

coincide con el grupo al que pertenece en la tabla periddica @~ Mira la imagen y responde ;a qué
grupo pertenecen: cloro, nitrégeno y azufre?;Cudles elementos son del mismo grupo o familia? No
avances si no respondes.
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Esto facilita saber cuantos electrones necesita para completar su octeto. Por ejemplo, el cloro necesitaria
1 electrén (para parecerse al argon), el hidrogeno 1 (para parecerse al helio). El Caso de los metales,
como el potasio (K) y el calcio (Ca) que aparecen en la imagen, muestra el nimero de electrones que
pierden, el K perderd 1 electron y e Ca perdera 2. Escribe el simbolo de Lewis para el bromo, aluminio

y fluor.

En el enlace covalente solo se tendran en cuenta los no metales. Ejemplo: '@_:/\'el enlace entre el cloro
(CI) y el hidrégeno (H), ambos son no metales. EI H esta en el grupo IA que tiene 1 electron en total (1
electron de valencia) y el cloro en el grupo VIIA que tiene 17 electrones en total (7 electrones de
valencia). Sus distribuciones electrénicas son: H: 1st, en su ultimo nivel tiene un electron que es el de

valencia. Cl: 1s? 2s?2p®3s?3p°®, tiene 7 electrones de valencia (cuenta los electrones que estan en el nivel
3: 3sy 3p). ‘& cada uno necesita ganar 1 electron, el hidrégeno para parecerse al gas noble helio (2
electrones) y el cloro para parecerse al argon (18 electrones). ‘@ _— Para el hidrogeno su simbolo Lewis

es Hvy para el cloro “<!* Entonces, el H y el Cloro necesitan obtener un electron, pero ninguno de ellos
pierde electrones porque son no metales. ;Qué pasara entonces en este enlace? Que estos 2 atomos

comparten 2 electrones, 1 que proviene de cada uno de ellos.

e e
He +  oCIg —— HSCIS
P N
1&gt [Ne]3s23pS 154 [Ne]3s?3p°
[He] [Ar]

Ne3s?3p° es lo mismo que 1s22s22p®3s23p°®, 0 sea que Ne en corchete reemplaza a 1s22s22p°® que equivale

a la distribucion electronica del nedn (Z=10). Finalmente, el H queda parecido al He y el Cl al Ar. e
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En la siguiente imagen se muestran 3 ejemplos: el enlace entre el hidrégeno (H) y el bromo (Br); Hy

azufre (S); 2 tomos de nitrogeno (N).

H- 4+ :Bre ——>  H:Br:

SH= 4 258 — 3 HLSS
H

N+ < 'N’ _— cNtN:

Note que, en el segundo ejemplo, se escribe 2H esto quiere decir que para este enlace se necesitan 2
atomos de H porque el azufre (S) necesita compartir 2 electrones, entonces cada H comparte 1, para un

total de 2 electrones para el S. Q>

Actividad: Explica el enlace entre el fltior (Z=9, 7 electrones de valencia) y el oxigeno (Z=6, 4 electrones
de valencia). Usa los simbolos de Lewis, ¢a cual gas noble se parecerd cada uno de ellos? ¢{Cuantos
electrones necesita cada uno?

CLASES DE ENLACE COVALENTE: Este enlace se puede clasificar segun:

1. El namero de electrones compartidos: si se comparte un par (2electrones), el enlace covalente se
Ilama sencillo o simple, como el caso del HCI que explicamos arriba, méas el del H>S y el HBr.
Si se comparten 2 pares (4 electrones) se llama enlace covalente doble y si se comparten 3 pares
(6 electrones) se llama enlace covalente triple. Tanto el covalente doble como el triple, se
clasifican como enlaces insaturados, a diferencia del simple o sencillo que es saturado. El caso

de los 2 atomos de nitrogeno (mira la imagen de arriba) se forma un enlace covalente triple.

Considera el siguiente ejemplo, el enlace entre 2 a&tomos de oxigeno (Z=8). La distribucion
electronica del O es 1s22s22p*. Tiene 6 electrones de valencia, el simbolo Lewis para cada uno seria:
para uno su simbolo O con 6 puntos alrededor y para el otro su simbolo O con 6 x alrededor. Entonces
cada uno necesita 2 electrones, razén por la cual ellos compartiran 4 electrones en total (2 de cada

atomo). Este enlace covalente seria doble y se muestra a continuacion

Simbolos de Lewis Estructura de Lewis
c 0 xx QO x X
Ox Molecula de
°0° % Ox [::> Oox 0 oxigeno
oo X Xx oo x X
Atomos por separado no Atomos enlazados si
cumplen la regla del octeto cumplen la regla del octeto

Nota: en este caso los atomos de
oxigeno deben compartir 4 electirones
para cumplir ¢l octeto

2. Segun la diferencia de electronegatividad entre los 2 d&tomos no metales que se enlazan, asi
tenemos que se clasifica en enlace covalente polar y enlace covalente apolar. El covalente polar
se forma cuando entre los 2 no metales hay una diferencia de electronegatividad mayor a 0,5. A

electronegatividad indica la tendencia que tiene un atomo e atraer los electrones del enlace y
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aparece reportada en la tabla periddica, en una escala entre el 0 y el 4 (escala propuesta por Linus

Pauling en 1932 para desarrollar su teoria del enlace valencia (TEV), dad en la guia anterior.
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Por ejemplo, si se enlazan atomos de H con atomos de N, al hacer la diferencia (resta) entre sus
electronegatividades da un valor de 1,9 (4 — 2,1), esto quiere decir que se formaria un enlace covalente
polar, porque el valor es superior a 0,5. Actividad: ¢Se formaria un enlace polar entre el C y el F? ¢Por
qué?

El covalente apolar se forma entre 2 no metales cuya diferencia de electronegatividades es menor que
0,5. Por ejemplo, si se enlazan atomos de C con atomos de P, al hacer la diferencia (resta) entre sus
electronegatividades da un valor de 0,4 (2,5 - 2,1), esto quiere decir que se formaria un enlace covalente
apolar, porque el valor es inferior a 0,5. Actividad: ¢Se formaria un enlace apolar entre el H y el At? ;Por
qué?

5. Taller de aplicacion del Saber

¢Qué sucede cuando se enlazan un no metal con otro no metal? Explique ampliamente.
¢Cuales son los posibles tipos de enlaces covalentes?

¢En qué consiste el enlace covalente sencillo? Explica con un ejemplo.

¢En qué consiste el enlace covalente doble? Explica con un ejemplo.

¢En qué consiste el enlace covalente triple? Explica con un ejemplo.

¢En qué consiste el enlace covalente polar? Explica con un ejemplo.

¢En qué consiste el enlace covalente apolar? Explica con un ejemplo.

No ook owhdE

6. Actividades de Cierre
Explica el enlace que se forma entre los atomos de hidrogeno y oxigeno para formar la molécula de H2O.

Explica el enlace gue se forma entre los atomos de carbono y oxigeno para formar la molécula de CO..

Explica el enlace que se forma entre los atomos de hidrégeno y nitrégeno para formar la molécula de

NHa.

PROFUNDIZACION: Investiga las caracteristicas de los compuestos covalentes.
Diferencia entre sustancias idnicas y sustancias covalentes.

Investiga en qué consiste el enlace covalente dativo o coordinado.
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